

# 我省各景区切实抓好疫情防控和旅游安全工作，迎接“五一”小长假 线上预约避拥挤 重点区域勤消毒

■ 本报记者 赵优

“您只需通过蜈支洲旅游微信公众号的信息查询栏目就可进入排队预约系统，不仅可以避开人流高峰，玩项目也更加快捷方便。”4月22日，在三亚蜈支洲岛旅游区，工作人员正为游客介绍景区推出的预约排队系统，倡导游客线上“排队”，拒绝拥挤。

随着各大景区、酒店等恢复营业，我省旅游企业在全力备战“五一”小长假的同时紧抓疫情防控工作，切实做到疫情防控与旅游业有序复苏“两手抓两手硬”，为游客全面筑牢出游安全屏障。

## 提前谋划 做好预案

旅游景区在做好疫情防控工作前提下有序恢复开放，对于满足群众户外休闲需求、提振消费信心、促进消费潜力释放、助推地方恢复生产生活秩序等具有积极意义。同时，旅游景区

具有人员聚集性强、流动性大的特点，也是疫情防控的重点和难点。

“五一”小长假将至，为做好我省“五一”假期期间新冠肺炎疫情防控工作，省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部日前印发《“五一”假期期间新冠肺炎疫情防控工作要求的通知》（以下简称《通知》），制定了20条疫情防控措施，其中第一部分就对游览管理作了具体要求。

《通知》要求，景区要加强公共场所以、设备设施、游览安全等重点区域或环节体检式检查，确保安全开放、安全游览，同时做好公共场所消毒和体温检测、查验海南健康码等工作。同时，景区接待游客量不得超过核定最大承载量的30%，人与人之间保持1米以上间距，避免出现人员拥挤，餐厅则要控制用餐人数，避免聚集用餐。此外，景区还须做好员工自身防护和管理，上岗前须进行体温检测，并记录台账，必须佩戴口罩上岗。

记等，同时提醒游客尽量与他人保持1米以上距离；对于景区工作人员日常管理，落实不集中会议、不扎堆聊天、不相互串岗、不面对面就餐等措施……

“目前景区日接待游客量为一两千人左右，远未达到核定最大承载量的30%，但我们仍积极向游客推荐户外用餐，在降低风险的同时感受美好时光。”蜈支洲岛旅游区品牌策划主管陈宏说。

## 智慧旅游 提升服务

芳菲四月天，出游好时节。在天涯海角、蜈支洲岛在内的我省各大景区严格落实防控措施，全面规范游览秩序，对公共游览区域强化管控，确保出游环境安全无忧；针对售票大厅、景区大门入园通道、游客服务（咨询）中心、卫生间等游客可触碰、人流密集区域，景区每日进行多次消毒擦拭；对于进入景区的游客，均要求佩戴口罩，并监测体温、健康码查验以及相关信息登

记等，同时提醒游客尽量与他人保持1米以上距离；对于景区工作人员日常管理，落实不集中会议、不扎堆聊天、不相互串岗、不面对面就餐等措施……

“从去年起我们就对智慧旅游景区进行升级，如今游客可在景区微信公众号查看游览攻略、购买门票、体验VR全景等，在景区内游客也可享受到‘互联网+旅游’的全新体验。”赵桂媛说。

“去年起我们就对智慧旅游景区进行升级，如今游客可在景区微信公众号查看游览攻略、购买门票、体验VR全景等，在景区内游客也可享受到‘互联网+旅游’的全新体验。”赵桂媛说。

蜈支洲岛旅游区也在倡导无接触式游玩体验，从购票、验票到项目体验，所有环节均可在手机终端完成。

打开蜈支洲旅游微信公众号，可直接链接海南省健康一码通，而门票预订、排队预约等服务也着实让游客感受到了方便与快捷。

“之前在岛上想玩摩托艇、潜水等项目得在现场排队等候。现在可以像去人气餐厅吃饭一样提前在公众号里排号预约，十分贴心。”游客张嘉琪说，只需动动手指就能购买游玩项目票、选择预约时段并随时查看排队状态，时间到了直接扫码就可游玩体验，不仅能避开人流节省时间，也让游玩过程更加轻松自在。

（本报海口4月23日讯）

## 海南实施危险化学品安全提升三年行动 为自贸港建设提供安全保障

本报海口4月23日讯（记者孙慧）4月23日，省应急管理厅举行《海南省危险化学品安全提升行动方案（2020—2022年）》（以下简称《行动方案》）新闻发布会，介绍《行动方案》出台背景、目标、主要内容及创新意义等，着力解决我省危险化学品安全生产基础性、源头性、瓶颈性问题，全面提升安全发展水平，为我省经济社会发展和自由贸易港建设营造安全稳定环境。

据介绍，省安委办从去年下半年开始牵头组织对我省危险化学品安全生产现状进行深入调研和分析。根据调研结果，借鉴国内外的先进经验，通过系统的分析，制定了一套有针对性且切实可行的行动方案，提出六大提升工程19项具体措施。同时借鉴先进经验首次在我省提出使用“一企一策”“一企一案”“成熟度评估”等风险管理方法。

我省涉及危险化学品的单位有2800多家，全省“两重点一重大”主要集中在洋浦、东方、澄迈老城3个化工集中区。随着我省油气产业发展壮大，洋浦百万吨乙烯及下游配套化工项目建成投产后，全省油气产业规模将倍增，重点监管危险化学品和危险工艺将大增。《行动方案》的出台即旨在解决存在的问题，提升我省安全管理层次，切实保障人民群众生命财产安全，维护社会稳定。

## 环岛309座航标 开启“体检”

本报海口4月23日讯（记者宋国强 通讯员钟辉）旨在保障环岛海上交通运输安全畅通，由交通运输部南海航海保障中心海口航标处（以下简称海口航标处）开展实施的海南海区2020年度航标保养4月22日拉开序幕。在接下来的4个多月里，工作人员将对辖区309座航标进行保养维护。

据了解，此次航标年度保养涵盖海上灯浮标、灯塔、船舶自动识别系统（AIS）基站等多个种类航标，将对海南重要港口、环岛航路和琼州海峡等重点水域的147座灯浮标进行起吊更换，并对环岛灯塔、船舶自动识别系统基站等162座航标开展全面“体检”，确保守护自贸港海上“大动脉”的各类航标位置准确、灯质正常、涂色鲜明，结构良好，以持续保持其助航效能处于良好状态，更好保障环岛海上交通运输安全畅通。

海口航标处运行保障科科长阮佳晓介绍，此次保养还将把琼州海峡23座灯浮标升级为北斗遥测遥控系统，使北斗遥测遥控系统覆盖全部112座琼州海峡灯浮标，让灯浮标成为“互联网+航保服务”的海上移动支点。同时还将在琼州海峡客滚船运输主航道关键位置，试点投放6座可实时监测航道水文气象和航标信息的多功能航标，使物联网、大数据等信息技术与航保服务融合应用，搭建“智慧航保”平台，为海上船舶、港航单位等用户提供实时水文、气象、航标动态等助航信息服务，持续打造海上“快速路”。

## 我省开展交通安全整治 “飓风行动”

本报海口4月23日讯（记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员蒋升）4月22日晚，省公安厅召开全省公安机关视频会议，部署在全省范围内开展为期3个月的交通安全整治“飓风行动”，全力确保实现今年道路交通事故起数和死亡人数、较大事故起数分别同比下降10%，“万车死亡率”控制工作进入全国先进行列，以及重大事故“零发生”的工作目标，坚决打赢道路交通安全整治三年攻坚战的收官之战，为海南自由贸易港建设创造安全畅通有序的道路交通环境。

在此次开展的“飓风行动”中，各市县公安机关要强化路面显性用警，针对重点时段、重点路段、重点车辆，加大现场执法力度，持续保持严管高压态势。同时常态化开展“猎鹰行动”，周末夜查酒驾和严重交通违法整治等行动，严查酒驾醉驾、毒驾、超载、超员等突出违法行为，严管事故多发路段，切实加强路面管控力度，开展区域统一整治行动。

同时狠抓安全隐患排查治理，采取从严从细排查一批国省道平交路口、农村出村口和事故多发路段等重大隐患，强化重点车辆和驾驶人隐患“清零”，强化重点运输企业安全风险管理。并进一步完善协作共治机制，推动交通运输部门加强企业源头监管责任，此外配合交通运输部门开展旅客运输行业清理整顿。

## 三亚市人大常委会原党组成员、副主任候选人蓝文全被提起公诉 涉嫌受贿罪

本报讯（记者金昌波）海南日报记者4月23日从省检察院获悉，近日，三亚市人大常委会原党组成员、副主任候选人蓝文全（副厅级）涉嫌受贿一案，经海南省人民检察院指定管辖，由海南省人民检察院第二分院依法向海南省第二中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人蓝文全享有的诉讼权利，依法讯问了被告人，听取了其委托的辩护人的意见。海南省人民检察院第二分院起诉指控：被告人蓝文全利用担任三亚市综合行政执法局局长、三亚市园林环卫管理局局长、三亚市副市长等职务上的便利，在工程项目招标、违法建筑处置、临时建筑许可、广告牌位审批等事项上为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 三亚开展 世界读书日活动 营造文明和谐氛围

本报三亚4月23日电（记者林诗婷 通讯员蔡佳明）4月23日是“世界读书日”，三亚市海棠区、吉阳区以及学校、企业等社会各界纷纷开展特色阅读活动，吸引了不少市民通过线上线下等多种形式参与其中，共同感受文明和谐的文化氛围，推动精神文明建设。

当天，海棠区2020年全民阅读活动在人大附中三亚学校启动。活动现场，爱心企业向人大附中三亚学校小学部捐赠了精品图书，同时邀请到儿童文学作家郝天晓、中央广播电视台总台小喇叭节目“博士爷爷”李晓冰，通过音视频方式为小学生推荐图书、讲解阅读方法等。

为进一步提升文化软实力，该区今年将持续开展全民阅读系列活动，围绕青少年阅读、经典诵读、文学交流、沉浸式阅读等主题，开展“e起阅读，好书送给你”“儿童读书月”“诗韵海棠”诵读交流等活动，传承红色教育、传播中华经典文化、传播现代创新理念。

“2020书香吉阳·助力亚沙”世界读书日暨吉阳区读书系列活动也于当天开展。吉阳区通过网络直播发布了全年读书活动，包括有声数字阅读、全国青年诵读计划、“遇到吉阳 遇到一本好书”等活动，通过丰富形式，营造读书氛围。



好读书 读好书

4月23日，正值“世界读书日”，洋浦经济开发区实验小学举办第六届读书节，丰富的活动吸引全校师生和家长们参与。图为学生在朗读亭里体验朗读的乐趣。

本报记者 陈元才 摄

## 去年我省受理知识产权案件664件

将在重点科技园区设立标准化巡回办案点和诉调对接中心

部门之间的通力合作起到了威慑作用；调撤比例较高，民事案件调撤率为62.35%，二审调撤率达78.16%；民事案件系列侵权纠纷占比较大，权利人多选择商业维权的方式降低维权成本，具有单个案件赔偿金额不多但潜在侵权主体众多的特点；刑事案件主要为涉及民生的制假售假犯罪案件，主要涉及生产、销售伪劣商品、有毒、有害食品、假药等犯罪。同时，去年2月建立的拥有54名专家的知识产权审判专家库，在解决技术类案件的技

术事实查明难题上发挥了积极作用。发布会上指出，海口知识产权法庭自2019年9月正式挂牌成立以来，推行“立审执一体化”运行模式，建立类型化案件快审机制、多元解纷机制，加强与高新技术企业的沟通，为企业提出司法保护的方法路径；在海南知识产权服务港设立知识产权联系点，延伸司法职能，为企业提供更精准的知识产权司法保护。下一步，我省将在三亚崖州湾科技城、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、洋浦经济开发区、海南

生态软件园等重点科技园区设立标准

化巡回办案点和诉调对接中心。发布会上，省高院、省知识产权局、省版权局共同签署了《关于建立知识产权民事纠纷协作调解机制的意见》。这一《意见》规定，人民法院立案窗口应当设立知识产权民事纠纷调解中心联络点。对于知识产权民事纠纷案件，人民法院在立案、审判的各个阶段，在征得双方当事人同意后，可委托援助中心、版权协会等机构在规定期限内进行调解，援助中心、版权协会等

机构指派专门调解员负责案件调解，也可主动向人民法院申请参与调解。诉前调解原则上不超过15日，援助中心、版权协会等机构办理委托调解的案件调解期限一般为20日，可申请延长。知识产权民事纠纷案件在立案前经援助中心、版权协会等机构调解达成协议，经双方当事人、调解员、援助中心、版权协会等机构签字盖章后，当事人申请司法确认或者要求出具民事调解书的，人民法院应当及时立案审查，依法确认调解协议的效力。